

# 习近平回信勉励山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者 在找矿突破战略行动中发挥更大作用 奋力书写“英雄地质队”新篇章

新华社北京10月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月2日给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信,对他们弘扬优良传统、做好矿产勘查工作提出殷切期望。

习近平在回信中表示,建队以来,你们一代代队员跋山涉水,风餐露宿,

攻坚克难,取得了丰硕的找矿成果,展现了我国地质工作者的使命担当。

习近平强调,矿产资源是经济社会发展的重要物质基础,矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。希望同志们大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统,积极践行绿色发展理念,加大勘查力度,加强科技攻关,在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用,为保障国家能源资源安全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献,奋力书写“英雄地质队”新篇章。

山东省地矿局矿产勘查开发局第六地质大队成立于1958年,1992年被国务院授予“功勋卓著无私奉献的英雄地质队”荣誉称号。自成立以来,

该队在黄金等矿产资源勘查上勇于创新突破,累计查明金资源量2810余吨,是全国找金最多的地质队。近日,山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者给习近平总书记写信,汇报矿产勘查工作取得的成绩,表达了献身地质事业、为保障国家能源资源安全贡献力量的决心。

## 有所乐 有所养 有所为

### ——各地尊老敬老重阳节活动丰富

新华社记者

九九重阳节,最美夕阳红。4日是农历九月初九重阳节,今年的重阳节恰逢国庆长假。升旗仪式、幸福食堂、追梦计划……各地尊老敬老活动丰富多彩,喜庆祥和,让老年人感受到老有所乐、老有所养、老有所为。

#### 多彩活动 老有所乐

“你笑起来真好看,像春天的花儿一样。”4日上午,湖北武汉市武昌区社会福利院里,老人们在台上载歌载舞,虽然动作不太熟练却活力满满。

除了歌曲演唱,老人们还自编自演了打快板、手语串烧、原创朗诵等节目。台上的老人笑容满面,热情表演,台下老人看得津津有味,掌声、笑声不断。

“很喜欢这种热热闹闹的活动,大家的表演太好了。这里同样能感受到家的温暖。”福利院里的魏奶奶笑着说。

重阳节喜逢国庆长假。1日,浙江舟山市普陀区柴山岛上,白沙港村托老所的老人们迎来了一场特殊的升旗仪式。他们换上白色文化衫,戴上红领

巾,庄严地注视着国旗徐徐升起。

“这些年国家对我们这些还在小岛上的老年人很关心,生活条件也越来越好,大家心里都很高兴!”托老所的老人感世位说。在面向全岛老人收集的“微心愿”中,国庆期间看一次升旗仪式就是其中之一。

据了解,柴山岛常住人口约106人,平均年龄72.5岁。2021年5月,浙江省提出探索“海岛支老”模式,发挥专业养老队伍的优势,给海岛老人带去个性化的扶助。

#### 暖心服务 老有所养

4日,位于山东曲阜市石门山镇西焦沟村的“幸福食堂”,为老人们精心准备了糕点和不同馅料的饺子,还请来化妆师和摄影师为老人化妆、拍照,留下节日的纪念。附近小学的孩子制作了茱萸香囊送给老人。

作为曲阜市“幸福食堂”发起地,西焦沟村践行“老吾老以及人之老”的理念,村里的党员干部不断扩充幸福食堂“新功能”,为老人提供送餐上门、爱心理发、戏曲演出等服务。

年过九旬的张士兰因为行动不便,成为西焦沟村“幸福食堂”送餐上

门服务对象,每天都有志愿者送来新鲜热乎的“幸福套餐”。张士兰老人说:“饭菜热乎,咱这心里更热乎。”

如今,山东省已建有“幸福食堂”等助老食堂近8000家,帮助广大老年人解决“做饭难、吃饭难”的问题。

数字化、智能化手段进一步为“老有所养”赋能。

湖北武汉市江汉区社会福利院是武汉市人工智能养老社会实验单位之一,这家机构打造了“健康管理、安全监控、应急救援、生活照料、康复护理”等众多数字化应用场景。人工智能提升了服务效率,增强了精准服务质量。

#### 发挥余热 老有所为

“我想开办个人画展。”“我想参加公益活动,给山村学校图书馆捐书本。”……

4日下午,湖南长沙市湘园养老社区组织100多位老人齐聚一堂欢度节日,同时启动了年度“追梦计划”。

湘园养老社区活动部负责人刘琳琳说,随着生活水平的提高,人们不仅要老有所养,还要老有所为、老有所学、老有所获。养老社区有不少

老党员、老教师、老专家,他们希望在自己擅长的领域继续发挥余热,实现“价值再创造”。

湖北武汉市蔡甸区莲花湖畔有一支志愿服务队,由年过六旬的退休老人组成。国庆期间,老人们一如往常地穿上绿马甲,拿着喇叭、火钳、铲子和塑料袋巡湖,清理湖边垃圾,查看路灯、护栏是否有损坏,向周边居民宣传安全知识。

住在湖畔的老人们见证了莲花湖由泥塘变成碧湖,如今湖边的步道、广场成了他们休闲娱乐的好去处。75岁的志愿服务队发起人陈翠珍感慨地说:“现在日子好了,我们也想为社会做点什么。”

“队伍越来越壮大,很多老人纷纷加入,大家一起巡湖,一起聊天遛弯。”62岁的志愿服务队成员吴万红说,在这个过程中,环保、安全和志愿服务的意识也在传递。

每当傍晚时分,岸上的老人唱起老歌跳起交谊舞,“银发”志愿服务队开始新一轮的巡逻,构成一道别样的“夕阳红”……(记者白田田 熊翔鹤 张昕怡 黄筱)

(新华社北京10月4日电)



服务跟着老人走

## 浙江推动老年人“养老”变“享老”

新华社记者李平 唐强

“每天吃完早饭,我都来这里报到。”自从绍兴市上虞区百官街道文化社区有了居家养老服务中心,87岁的郑荷英每天都要来这里和“老宝贝”们一起下棋、锻炼、做手工。

垂暮不离亲,养老不离家。近年来,浙江大力推进多样化、普惠型的养老服务,“养老”变“享老”格局加快形成。

国庆节期间,记者走进杭州市西湖区翠苑街道居家养老服务中心,仿照家庭布景,主打怀旧风格的“认知障碍照护专区”让人眼前一亮。“在这里,高龄老人们不仅能享受楼上楼下的中医诊疗、助餐、助浴等服务,还能在楼顶的空中花园种植蔬菜,享受园

艺之乐。”翠苑街道居家养老服务中心院长徐明敏说。

山区、海岛一直是浙江推动均衡化养老服务的着力点。近年来,浙江因地制宜加强海岛、农村的基本养老服务建设。聚焦山区老年人“看病难”“用药难”等情况,2021年以来,丽水市集成基层医疗卫生资源,建立山区农村巡诊医疗服务机制。“我们根据重点人群需求,配置了46辆‘智慧流动医院’诊疗车,上门为山区老人提供疾病诊治、慢性病随访、续方配药等巡诊服务。”丽水市卫健委相关负责人说,目前巡诊服务已累计出诊车次1.2万余次,服务群众63万多人次。

2021年5月起,浙江探索“海岛支老”模式,由养老服务专业水平较

好的杭州、宁波、嘉兴、湖州、绍兴五地结对舟山的15个偏远海岛,开展养老协作。一年多来,已派出130名专业养老人员到海岛服务,助力7万余名偏远海岛老人共享优质养老服务。

社会力量的广泛参与,是浙江省打造家门口幸福养老的重要一环。在绍兴市上虞区丁宅乡,一支由退休党员、村干部和村民志愿者等组成的“丁赞”民生服务大队,成为全乡3300余名老年人的“助老服务员”——小到修灯泡,大到生病送医院,老人的需求在哪里,“丁赞”的服务就跟到哪里。

借助数字经济发达的优势,浙江近年来还积极运用数字化手段赋能养老,让养老健康服务触手可及。在

嘉兴市嘉善县,当地搭建的集公安、人社、卫健等16个部门数据为一体的“颐养智享”数字化应用,为全县11.8万名老年人精准预约保洁、护理、助餐等多种养老服务。

“从今年开始,嘉兴市还对有条件、有意愿的60周岁以上生活困难、80周岁以上高龄失能和孤独独居等特殊老年家庭,安装出入感应器、SOS一键呼救器等智能化设备,守护老人居家安全。”嘉兴市民政局养老服务指导中心主任范祥说。

浙江省民政厅相关负责人表示,下一步,浙江将围绕“家中养老之难”“床头养老之愁”“身边养老之盼”等养老难题,创新居家服务模式,全面提升养老服务质量。

(新华社杭州10月4日电)

## 瑞典封锁“北溪” 管道泄漏点附近海域 展开刑事调查

新华社斯德哥尔摩10月3日电 (记者付一鸣)瑞典检察院3日宣布封锁“北溪”天然气管道泄漏点附近海域,并展开刑事调查。

瑞典检察院当天在一份新闻公报中说,瑞典附近的“北溪”管道泄漏点周围海域已被封锁,以便进行刑事调查。瑞典检察院正与多家机构合作进行相关调查。

瑞典海岸警卫队3日晚发布新闻公报说,根据瑞典检察院的要求,海岸警卫队已禁止在“北溪”管道泄漏点周围5海里的区域进行一切形式的活动,包括禁止船只驶入、锚泊,禁止在该水域潜水、钓鱼以及开展地球物理测绘等。

目前在“北溪-1”和“北溪-2”管道上共发现4个泄漏点,分别位于瑞典和丹麦附近水域。根据瑞典海岸

警卫队3日的新闻公报,“北溪-1”泄漏点海面上已观测不到涌出的气泡,而“北溪-2”泄漏点海面上的气泡范围直径仍在15至20米。

据瑞典电视台9月27日报道,瑞典测量站前一天在“北溪-1”和“北溪-2”天然气管道发生泄漏的水域探测到两次强烈的水下爆炸。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫9月29日对媒体表示,“北溪”天然气管道泄漏“可能是一次国家级别的恐怖袭击事件”,需要多国协作开展调查。

“北溪-1”管道于2011年建成,东起俄罗斯维堡,经由波罗的海海底向德国输气。“北溪-2”管道去年建成,与“北溪-1”主体管道基本平行,尚未投入使用,但有部分天然气封存在管道内。



匈奥塞三国同意合作打击非法移民

10月3日,在匈牙利首都布达佩斯,匈牙利总理欧尔班(中)、塞尔维亚总统武契奇(左)和奥地利总理内哈默出席联合新闻发布会。

匈牙利、奥地利和塞尔维亚三国领导人3日在匈牙利首都布达佩斯举行会晤,一致同意加强合作打击非法移民。新华社发(弗尔季·奥蒂洛摄)

## 俄联邦委员会批准接纳 四地入俄条约

新华社北京10月4日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯联邦委员会(议会两院)4日举行全体会议,通过接纳顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热和赫尔松四地加入俄罗斯联邦的条约和宪法草案。乌克兰总统泽连斯基4日签署法令,乌克兰领土不可分割、不可侵犯。

俄罗斯联邦委员会4日举行全体会议,通过接纳顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热和赫尔松四地加入俄罗斯联邦的条约和宪法草案。此前一天,俄国家杜马(议会下院)已批准有关条约和宪法草案。俄联邦委员会主席马特维延科在投票结束后表示,联邦委员会将立即向普京总统提交相关文件。据悉,有关法律程序将在根据俄总统令对现行宪法进行修改后正式完成。

据乌克兰总统网站4日报道,泽连斯基当天签署法令强调,在国际社会承认的边界内,乌克兰领土不可分割、不可侵犯,乌国家主权覆盖其整个领土。

据乌克兰国家通讯社4日报道,泽连斯基签署总统令,批准执行乌国家安全与国防委员会9月30日作出的决议。决议内容包括:不与俄总统普京进行谈判;批准关于乌克兰加速加入北约的申请等。

俄总统新闻秘书佩斯科夫3日表示,俄罗斯正密切关注乌克兰试图加入北约的情况。乌克兰希望加入北约是俄开展特别军事行动的原因之一。北约国家对乌克兰入约申请的反应不一,有些国家支持乌克兰快速加入北约,有些则不支持。

俄罗斯天然气工业股份公司3日说,遭破坏的“北溪”管道3条支线已停止漏气,管内气压稳定。为稳定气压,该公司仍在抽取“北溪-2”管道另一条完好支线中的天然气以

降低管内气压。该公司采取的措施可以安全检测这条支线是否完好无损,同时降低事故区域潜在生态风险。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃3日在社交媒体账号上评论美国国务卿布林肯日前有关“北溪”管道泄漏的言论时说,俄罗斯从未将能源用作武器。俄总统新闻秘书佩斯科夫3日表示,在“北溪”天然气管道无法使用的情况下,美国有机会以更高的价格出售其液化天然气。一些国家具备(对天然气管道)实施破坏行动的军事技术能力,军事领域专家很清楚哪些国家符合这一条件。

据乌克兰国际文传电讯社3日援引乌军方消息,东部乌军正在对从红利曼撤退至卢甘斯克地区西部城市克利缅纳的俄军据点进行炮击。

据乌克兰总统府网站3日发布的消息,泽连斯基日前在讲话中表示,在近期的军事行动中,仅在哈尔科夫地区就有超过450个居民点被乌军收复。这些地区的生活秩序正在逐步恢复正常。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫3日通报说,俄军对哈尔科夫州库皮扬斯克等地的乌军进行打击。在顿涅茨克地区北部重镇红利曼方向,俄军重创了乌军第66和第93机械化旅的部队。此外,俄军摧毁了部署于扎波罗热州的三个乌军“冰雹”多管火箭炮阵地。

白俄罗斯总统卢卡申科4日在明斯克召开军事安全会议时指出,俄罗斯发动的特别军事行动强度没有减弱,乌方在西方军事援助下也在作出反应。当前的形势正在恶化。他说,乌克兰在俄白边境部署了1.5万名军事人员并对白方进行侦察。(参与记者:赵冰 李东旭 李铭 耿鹏宇 鲁金博)



印尼民众悼念球场踩踏事件遇难者

10月4日,人们在印度尼西亚东爪哇省玛琅市事发球场的入口前悼念踩踏事件遇难者。1日晚在印尼东爪哇省玛琅市的足球赛上,比赛失利球队的支持者对比赛结果不满,大量人员翻越栏杆进入球场,发生冲突和踩踏,造成百余人死亡。新华社发(巴尤·诺凡塔摄)